

# 避免“同案不同判”，人民法院案例库上线

目前入库案例达到3711件，法官审案时必须检索查阅参考入库同类案例作出裁判



人民法院案例库网站首页。

最高人民法院27日召开新闻发布会，宣布人民法院案例库正式上线并向社会开放。公众注册登录后就可以查阅。案例库将为什么样的服务？和中国裁判文书网中发布的案例有什么区别？中国裁判文书网是否会关闭？发布会上，最高人民法院相关负责人回应了这些疑问。

## 能够给法官办案提供更加权威的指引

最高人民法院介绍，为推动解决案例指导不规范、不及时、不系统、不一致和难检索等问题，更好满足社会各界和人民群众多元化司法需求，最高人民法院决定建设人民法院案例库。27日，人民法院案例库正式上线并向社会开放。公众可以从最高人民法院官网首页的“人民法院案例库”图标直接点击进入。

据介绍，人民法院案例库收录的是经最高人民法院审核认为对类案具有参考示范价值的权威案例，包括指导性案例和参考案例。建设人民法院案例库，经过最高人民法院统一审核把关，编发对类案办理具有参考示范价值的权威案例，逐步覆盖各类案由和罪名，各种疑难复杂法律适用问题，能够给法官办案提供更加权威、更加规范、更加全面的指引。

最高法要求，法官在审理案件时必须检索查阅案例库，参考入库同类案例作出裁判。这对于促进统一裁判规则和尺度，避免“同案不同判”，保障法律正确、统一适用无疑具有重要意义。

人民法院案例库对社会开放，有助于人民群众通过生动鲜活的案例更好地学习法律、运用法律，增强法律意识，明悉行为边界，同时强化自我保护；发生纠纷后，可以借助已经生效的类似权威案例了解裁判规则、预测诉讼结果，从而减少不必要的起诉、上诉和申诉。借助权威案例，各类调解组织也可以更好地做当事人的引导、说服工作，尽可能促成调解。这样可以起到“发布一案，教育一片”的效果，真正把“抓前端、治未病”落到实处。

最高人民法院表示，高度重视司法公开工作，切实加大裁判文书公开力度，持续优化裁判文书公开机制，不断提升裁判文书公开质效。在继续办好、优化中国裁判文书网的同时，建设人民法院案例库，收录体例规范、要素齐全、便于检索的参考案例，不仅为广大司法法律界人士提供更加精准、权威的办案参考和研究素材，也有效回应了人民群众对更深层次司法公开的现实需求。可以说，人民法院案例库是针对需求侧创新提供的新型“司法供给”和“法治产品”。

## 基本实现对常见罪名和多发案由的“全覆盖”

据统计，人民法院案例库入库案例达到3711件。其中，刑事案件共1453件，占比39.15%；民事案例共1643件，占比44.27%；行政案例共405件，占比10.91%；国家赔偿案例共23件，占比0.62%；执行案例共187件，占比5.04%。

首批入库案例有如下特点：

基本实现了对常见罪名、多发案由的“全覆盖”。盗窃罪、帮信罪、诈骗罪、故意伤害罪、毒品犯罪等常见罪名，民间借贷纠纷、婚姻家庭纠纷、机动车交通事故责任纠纷等案件体量较大的案由，均收录了一批入库案例。可以说，目前案例库入库案例的总量虽然还比较有限，但在指导常见案件办理、处理常见法律适用问题方面，已基本能满足司法实践所需。

注重体现“为大局服务、为人民司法”要求。编发了一批有利于推动经济社会高质量发展案例，如民营企业产权和企业家权益保护案例、涉案企业合规案例、知识产权保护案例等。针对社会关切，编发了一批事关民生的案例，如惩治网络暴力和电信网络诈骗案例、维护食品药品安全案例、涉彩礼返还纠纷案例、各类劳动争议案例等。为彰显对老幼等特殊群体的司法保护，案例库还设有“涉老年人保护案例”“涉未成年人保护案例”等特色专栏。

高度重视入库案例的“新鲜度”和时效性。优先选取新近案例。例如，去年12月，“两高两部”发布了《关于办理醉酒危险驾驶机动车刑事案件的意见》，对醉酒型危险驾驶机动车的定罪量刑标准和有关法律适用问题作了新的规定。为此，案例库专门收录了一批适用最新意见审理的醉驾案例，确保入库案例不过时，能切实发挥指导审判、服务社会的功能。

最高人民法院表示，目前的入库案例虽然实现了对常见罪名、多发案由的“全覆盖”，但距离“覆盖各类罪名、案由，在同一罪名、同一案由下的不同法律适用问题也将有相应案例”的建设目标，还有很大的差距。而且，随着经济社会不断发展，新的法律、司法解释不断推出，必将有很多新的法律问题需要明确适用规则，需要及时补充新案例，清理、替换过时案例。因此，案例库的建设必将是一个长期的动态过程，可以说“只有进行时、没有完成时”，最高人民法院将持续做好这项具有基础意义的重大工程。

延伸阅读

27日，人民法院案例库正式上线并向社会开放。正当防卫、精神控制、隐形加班……这些社会公众广为关注、与老百姓切身利益密切相关热点问题，被收录进了人民法院案例库。

人民法院案例库是什么？案例库上线后，裁判文书网会被取代吗？

## 公众都可以注册使用也可以推荐案例入库

据了解，公众可以通过最高人民法院的首页，进入人民法院案例库；也可以在搜索引擎输入人民法院案例库，直接登录案例库官网。社会公众都可以进行注册使用。

据最高人民法院研究室司法解释和案例指导处负责人贾玉慧介绍，人民法院案例库入库案例主要包括两类，第一类是指导性案例，第二类是参考案例。公众可以通过检索对案例进行搜索。

贾玉慧说，大家在用平台的时候可以通过关键词进行检索。比如日常中遇到了物业纠纷，通过物业费关键词检索会有相关的参考案例，可以看看自己遇到的情况是不是参考案例涉及的情况。通过参考相关的案例，对自己的行为预期也有一个预判。

公众查询到的案例都是经过隐名处理的，有效保护了当事人的个人隐私。

另外，人民法院案例库平台还具有社会推荐功能，公众可以推荐案例入库。在平台点击“案例推荐”，就会进入案例的推荐页面，根据要求的格式进行填写即可推荐。人民法院在接收到社会推荐以后，会立即转有关部门进行处理，同时也会及时向公众反馈进展情况。

## 案例库最重要的价值是可直接作为类案参考

人民法院案例库里面到底有着怎样的案例？究竟要经过什么样的程序，一个案例才能最终审核入库呢？

最高人民法院研究室主任周加海介绍，大众熟知的很多经典案例都已经入库了，比如“于欢正当防卫案”“女学生被精神虐待致死案”等，这些案例有很强的法律层面的裁判规则指引意义。

以上这些案例的入选，会起到怎样的作用呢？周加海介绍，最高人民法院对参考案例的入库标准是有严格规定的，这些案例能够为类案案件办理提供权威参考作用。按照规定，法官办案的时候是必须参考案例库，将来在法庭审理、审判过程当中，当事人或者律师可以拿着入库案例向法庭主张自己的意见。

那么，究竟经过怎样的程序，一个案例才能最终审核入库呢？据周加海介绍，因为案例库要给法官办案提供一个权威精准的指引，所以必须保证它的高质量，都需要由办案法院先行编写，然后逐级呈报至最高法院，由最高法院的审判业务部门对相关的案例进行审核，而且上专业法官会议集体把关，还要请一些权威的专家再进行复核。经过这一套完整的程序以后，才能够进入案例库。

据介绍，案例库的案例在司法

理念、法律适用、裁判尺度、工作方法等方面具有典型性、指导性，能够直接作为类案参考，这是案例库最重要的价值之一。而在过去的十多年里，最高法一共发布了224件指导性案例用作裁判参考，供给不足。因此，不少法官转而通过裁判文书网进行检索。而中国裁判文书网里收录的裁判文书是海量的，通过这种方式去查找类案，实际上是“大海捞针”。而且，裁判文书网里收录了全国3500多家法院的1亿多份裁判文书，搜出来以后，对于类似案件作出不同裁判的情况是客观存在的，并没有办法提供一个明确的权威的参考和指引。而人民法院案例库目前已有3700余件案件入选，这将为更加有效地保障法律的正确统一适用，最大限度地避免“同案不同判”，提供支撑。

与案例库发挥“一网一库”集合效应，满足不同用户需求

## 裁判文书上网力度只会加强不会减弱

### 保障群众知情权监督权中国裁判文书网不会下架

据介绍，中国裁判文书网是在2013年上线的，时隔十多年后，人民法院案例库上线。网上有不少人发出疑问，是不是中国裁判文书网会关闭？这其实是一个误解。

周加海说，最高法会继续加大裁判文书的上网力度，包括各类各种类型的案件、各个审判领域的案件都要更多地上网，而且最高法和地方各高级人民法院还会有更多的裁判文书上网。

那么，中国裁判文书网与人民法院案例库两者未来将如何运作，相互之间是怎样的关系呢？

周加海说，裁判文书网重在司法公开，保障满足人民群众和社会各界对司法审判的知情权和监督权。而建立人民法院案例库，重在提供规则指引，为法官办案提供精准的权威的参考。两者是相辅相成、相得益彰的关系，不存在此开彼关的关系。人民法院案例库上线后，裁判文书上网力度只会加强，不会减弱。

人民法院案例库与中国裁判文书网将充分发挥“一网一库”的集合效应，在司法公开、服务大众方面协调并存，发挥最大作用，满足不同用户的需求。

周加海介绍，人民法院案例库建成以后，不仅能够给法官办案提供权威参考，还希望能为公众的行为边界提供指引。社会公众通过浏览案例库，可以接触到大量鲜活生动的案例，这样就能够帮助他们更好地去学习法律、了解法律，增强法律意识，明确行为边界，同时也能增强自我保护能力。

本版稿件综合央视、中新社、北京日报等

